

# 财富青岛加速跑

宋晓华



## 连获四张金融牌照

公募基金被誉为资管业“皇冠上的明珠”，其牌照一直备受资本追捧。从全国公募基金地图来看，“北上广深”为前沿。作为山东省首家公募基金，兴华基金的落户备受瞩目。

业内人士表示，公募基金是受政府主管部门监管的，向不特定投资者公开发行受益凭证的证券投资基金，这些基金在法律的严格监管下，有着信息披露、利润分配、运行限制等行业规范。

兴华基金管理公司把注册地选在青岛，不仅对青岛、对山东，甚至对整个中国北方而言，都有着特殊意义。

之所以愿意落户青岛，兴华基金管理公司看重的是金融综合改革试验区的金字招牌。

兴华基金法人代表兼总经理张磊表示，青岛是中国唯一的经国务院批准的以财富管理为主题的金融综合改革试验区，也是山东金融业的聚集地、金融人才的聚集地，青岛还是经济总量过万亿的计划单列市，实体经济门类齐全、体系完整，并且出台了国内创投风投行业体系最全、力度最大的“青岛创投风投十条”。相较北上广深等一线城市，青岛的商务成本较低，对初创期的金融机构应对挑战帮助很大。

在中国金融业新一轮开放中，作为金融市场重要组成部分的基金业被寄予厚望，青岛同样先行一步。

2019年12月，青岛意才基金销售有限公司获批基金销售牌照。这张牌照成色十足，创造了三个第一：一是此为2017年中国进一步扩大金融业对外开放后第一个获批的外资基金销售牌照；二是意才成为中国第一家获得基金销售牌照的外资银行子公司；三是这是青岛财富管理金融综合改革试验区获批以来的全国首家外资财富管理机构。

银行理财子公司也是备受瞩目的金融新业态。2019年9月，全国股份制商业银行中首家经中国银保监会批准设立的理财子公司——光大理财公司在青岛开门纳客。值得一提的是，今年3月27日，光大银行发布2019年年报，截至报告期末，光大理财总资产50.21亿元，净资产50.04亿元，报告期内实现净利润370万元，当年成立，当年盈利。

今年2月，青岛银行获批筹建青银理财有限责任公司，是中国银保监会2020年批复筹建的第一家理财子公司，也是全国第六家获批的城市商业银行理财子公司。

该公司的获批，将进一步丰富完善青岛金融产业体系，加速财富管理综合改革试验区建设，有效提升金融服务实体经济的能力和水平。该公司的设立，意味着青岛成为继深圳之后，第二个拥有两家银行理财子公司的副省级城市。

## 创新加速资本集聚

4月10日，苏黎世基金正式在青岛金家岭金融区注册落户，并将于2020年上半年在金家岭金融区设立规模20亿元的半导体产业基金。它的落户，意味着青岛再次迎来一家国际化的顶级基金。

自去年全球（青岛）创投风投大会召开以来，创投风投机构在青岛呈现快速聚集态势。

中国基金业协会统计数据显示，截至2019年

底，青岛创投风投备案基金404只、管理规模903亿元，分别比2018年增加136只、185亿元。同时，青岛创投风投机构登记备案数量快速增长，以私募基金管理人增长情况为例，全国36个辖区中，青岛以14.8%的增速位居全国第一，青岛由此成为创投风投界普遍关注的热点。

2019年，青岛承担上合示范区、山东自贸试验区青岛片区两大“国之重任”，金融业随之迎来开放发展新机遇，青岛再次站上发展新风口。

青岛发挥上合示范区、自贸区青岛片区政策叠加优势，加大政策创新力度，试验区作为金融改革“试验田”的示范效应更加突出。

青岛积极探索本项目先行先试，争取国家外汇管理部门支持，将上合示范区的两项资本项目外汇支持政策拓展至10项，其中3项政策为全国首次推出，所有政策均拓展至青岛全域。

自山东自贸试验区青岛片区获批以来，青岛制定《中国（山东）自由贸易试验区青岛片区金融改革创新试点实施方案》，外汇管理、基金管理服务等30项自贸区金融开放创新政策获批，首创多项“全国第一”：青岛银行创新中新货币互换低成本融资业务模式，成功操作全国首笔货币互换项下新元贷款业务落地青岛片区。

全国首笔中国—新加坡货币互换项下新元融资业务和山东自贸区内首笔境外机构境内外汇账户不落地结汇业务、跨境人民币结算便利化业务、“单一窗口”项下跨境汇出汇款业务均从青岛片区发起。

## 金融赋能实体经济

金融是现代经济的血液，血脉通，发展才有活力。瑞斯凯尔公司是青岛一家高新技术企业，主要生产细胞因子检测试剂盒，新冠肺炎重症患者治疗中所使用的激素治疗，正需要此类试剂盒检测细胞因子水平，从而评价治疗效果。



本文配图均为青岛金家岭金融集聚区 资料图片

## 四大影视产业平台落户青岛西海岸新区

本报电 4月16日，中国广电·青岛5G高新视频实验园区与青岛市广播电视台、华为技术有限公司、三维六度（北京）文化有限公司在青岛西海岸新区签署战略合作协议，共同建设5G高新视频产业云平台、中国影视工业化示范基地、中国影视数字化+4K修复中心和5G高新视频联合创新中心。此举将有力助推5G高新视频产业快速聚集发展，打造世界级5G高新视频产业集群高地。

据了解，5G高新视频产业云平台重点围绕影视工业化标准体系、影视修复等产业发展需求，打造驻地云+公有云的5G高新视频混合云平台，向园区内入驻企业及区外关

联机构提供海量数据存储、视频制作、视频修复、视频AI、CDN分发能力等全产业链云服务。中国影视工业化示范基地基于5G、高新视频产业云平台、区块链、大数据、人工智能等技术，构建涵盖影视制作管理、数字制作、影视发行的影视制发云服务体系。中国影视数字化+4K修复中心建立影视数字化+4K修复完整业务流程、规范和质量控制，实现影视修复工业化体系建设。5G高新视频联合创新中心围绕赋能技术创新、生态构建和人才培养三方面，提供视频AI、渲染、VR/AR等创新技术，为园区企业引入生态合作伙伴，并将视频产品和技术能力推广到全球。

当前，国家正加快5G商用步伐，新型基础设施建设全面提速，成为了新一轮投资发展的热点和亮点。此次四方深度合作，瞄准“新基建”开展合作，抢抓5G时代发展新机遇。

“通过构建融合的、云化的、开放的5G高新视频产业云平台，将快速构建基于影视工业化标准体系的影视制发云、影视修复云和5G高新视频联合创新中心。”华为中国区传媒业务部总裁蒋中平介绍，华为还将在4K、8K、VR、AR、AI等领域持续投入，促进5G高新视频生态的发展。

“我们与华为、三维六度等行业龙头企业开展合作，以建设国内首个影视工业化全流程体系的云制作

平台为引领，集聚整合影视全产业链优质资源，提供拍摄、制作、渲染、传输、发布等全链条、全流程的专业化影视制作云服务，推动中国影视工业化发展进程全面提速。”青岛西海岸发展集团董事长刘鲁强介绍，西海岸灵山湾影视产业园将以影视工业化体系为依托，突出“科创+文创”融合创新新模式，发起“双招双引”攻势。目前，该园区已签约引进高新视频产业链企业44家，包括京东方、捷成世纪科技、浪潮等18家行业龙头企业。

根据协议，四方将在5G高新视频产业、基于影视工业化标准体系的影视制发云及影视修复云等方面建立长期合作关系。（赵伟）

本报电 4月16日，山东港口青岛港正式宣布，在“德翔佛森堡”轮作业中，自动化码头桥吊单机作业效率达到44.6自然箱/小时，再次刷新由其创造的自动化码头装卸效率世界纪录。

当前，部分海外传统码头因疫情风险而被动关闭，青岛自动化码头零接触、低风险、高效率的科技优势被进一步凸显。在山东港口青岛港自动化码头的作业现场（见下图），人员足不出户，AGV导引车自动运行，人员聚集和接触风险大大降低，彻底颠覆了传统人工码头生产管理方式。

据介绍，单机最高作业效率44.6自然箱/小时，是全球自动化码头平均效率的两倍以上，已全面超越传统人工码头。这样的效率不仅增强了山东港口以及青岛港在全球的商业运营竞争优势，也为世界自动化码头的发展贡献出“中国方案”。

不断刷新世界纪录的背后，是山东港口青岛港不断自我进化的结果。驱动这一进化的是青岛港自动化码头团队。据介绍，从设计规划之初，该团队就立足于港口实际需求，根据青岛的口岸实际、货源结构、操作习惯等构建出了一整套集成方案和实施策略。

据悉，山东港口青岛港全自动化集装箱码头于2017年在青岛港前湾港区南岸正式建成，构建起了全球新一代自动化码头智能生产系统，实现了当年投产、当年盈利，并在业界持续领跑。2019年，全自动化集装箱码头二期项目投产运营，集合了山东港口自主研发、集成创新的全球首创氢动力自动化轨道吊等6项全球首创科技成果，领军当今世界最先进的全自动化码头科技水平。（赵伟）



## 青岛港自动化码头再破世界纪录



## 青岛港开通乘用车国际中转

本报电 4月16日，“琳达”号滚装船从山东港口青岛港大港公司码头装载完356辆韩国现代汽车后顺利离港，标志着青岛港乘用车国际中转业务正式开通。

该批车辆是由韩国经“亚洲远见”号滚装船运输到山东港口青岛港，卸到码头进行短暂堆存后，再借助青岛港大港公司作为整车出口基本港的功能优势，同其他整车一起装到“琳达”号滚装船转运到沙特吉达港，可以更加方便船东合理优化船期，提高船舶周转时间。

## “向阳红18”完成春季航次返回

本报电 日前，自然资源部第一海洋研究所“向阳红18”科考船完成“2020年中国近海综合开放春季航次”科考任务，返回位于青岛蓝谷的国家深海基地管理中心码头。

本航次历时12天，圆满完成了多学科调查与综合研究工作。该航次聚焦北黄海和渤海重点海域，围绕水体交换、物质源汇过程、海洋环境演变等资源与环境的重要科学问题展开，还在山东半岛外侧泥质沉积区开展了精细化的沉积地层剖面观测与研究。

## 青岛699项政务服务“全市通办”

本报电 近日，青岛正式公布第二批“全市通办”事项清单，包括驾驶证期满换证、预售商品房买卖合同登记等527项企业、市民常办事项实现“全市通办”，至此，青岛已公布实施“全市通办”事项达699项。

对于列入清单的事项，青岛将按照标准化要求，实行同一事项“同一申报条件、同一办事流程、同一办事标准、同一办事指南”，市民在办理过程中不受户籍地或居住地限制，在全市范围内任何一个受理机构或者全程通过网上平台均能办理。

## “汽车惠民消费季”活动启幕

本报电 4月18日，以“相约春天靓车惠民”为主题的“青岛市2020年汽车惠民消费季”系列活动启幕，该活动将持续至7月31日。其中，作为汽车惠民消费季的重要板块，第十九届青岛国际车展将于6月24日至29日在青岛国际会展中心举行。

此外，汽车惠民消费季还将陆续举办网上靓车销售季、青岛品牌车促销季、青岛年中汽车促销展、高端平行进口车时尚购车促销季、首届“一带一路”西海岸国际车展暨房车大会、汽车下乡巡展、惠泽万家活动、青岛大型商场汽车联展等活动。

（本栏目整理：赵伟）